

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации

Ребровой Марии Ивановны «Развитие отношений органов государственной власти и Русской Православной Церкви в 1919 - 1988 гг. (на материалах Донецкого региона)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Автореферат кандидатской диссертации М.И. Ребровой «Развитие отношений органов государственной власти и Русской Православной Церкви в 1919 - 1988 гг. (на материалах Донецкого региона)» написан на актуальную тему. Хотя истории взаимоотношений советской власти и РПЦ современная историография уделяет много внимания, в советских условиях каждый регион СССР имел свою специфику в религиозной жизни, которая осталась не раскрытой в общих обзорных работах. Историографический анализ, произведённый М.И. Ребровой, показывает, что история религиозной жизни в советский период в Донецком регионе на настоящий момент не достаточно изучена. Исследовательнице удалось выявить и ввести в научный оборот значительный архивный материал по избранной теме, как из российских архивов, так и из архивов Украины, что, несомненно, составляет важную заслугу автора. Автором были исследованы фонды УАПЦ и показан процесс распространения УАПЦ. Представленные в диссертации материалы позволяют увидеть специфику религиозной жизни Донецкого региона, показать судьбы многих священников и религиозного актива разных юрисдикций. В диссертации показаны карательные методы советской власти по отношению к священству, прослежены этапы и способы передачи церковных зданий от РПЦ к обновленцам и методы закрытия церквей.

Предмет, объект, хронологические рамки, цели и задачи, а также новизна представленного исследования вполне обоснованы.

Структура работы обусловлена поставленной соискателем целью и решаемыми им задачами. Работа выстроена вполне логично, написана правильным научным языком. Диссертация состоит из трех глав и девяти параграфов, все параграфы насыщены ссылками на архивные документы.

Значимыми представляются выводы автора о причинах кризиса в поддерживаемых властью структурах обновленчества, УАПЦ, БОПУПАЦ («Братское объединение приходов Украинской православной автокефальной церкви»), а также о причинах перехода религиозной жизни в подпольные формы и дана характеристика этих форм, сделанная на привлечении новых источников.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 21 научных публикациях; из них 5 работ – в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства высшего образования и науки РФ для публикации результатов диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Вместе с тем автором недостаточное внимание уделено проблеме отхода населения Донецкого края от церкви и появлению религиозных движений вне православной Церкви. Не обосновано, на наш взгляд, говорить и о каких-либо масштабных представлениях о «Великой Руси» в советское время. На наш взгляд, автору следовало бы больше внести примеров из архивных находок в автореферат и более подробно охарактеризовать специфику региона в каждый изучаемый период, тем более что в тексте диссертации этот материал содержится.

В то же время указанные недостатки не носят существенного характера и автореферат диссертации М. И. Ребровой «Развитие отношений органов государственной власти и Русской Православной Церкви в 1919 - 1988 гг. (на материалах Донецкого региона)» соответствует требованиям ВАК п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013

года №842, а ее автор – Реброва Мария Ивановна – заслуживает присуждения
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –
Отечественная история.

Белякова Елена Владимировна,
ведущий научный сотрудник
Центра истории религии и церкви ИРИ РАН
(Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт
русской истории Российской академии наук)



17 октября 2023 г.

Российская Федерация
117292, г. Москва
ул. Дмитрия Ульянова, д. 19,

Телефон: +7 (499) 126-94-49

E-mail: iriran@mail.ru